

# 书香张家界 天门讲坛 走进吉首大学张家界学院

本报讯（全媒体记者 王妍）为进一步深化全民阅读活动，倡导多读书、爱读书、读好书、善读书的文明风尚，更好地推动张家界文化和旅游融合发展，在世界读书日来临之际，4月21日，2023年书香张家界天门讲坛进高校暨吉首大学张家界学院书香校园读经典活动举办。市人大常委会副主任刘明成参加活动。

活动现场，与会人员共同欣赏了书籍分享情景表演《苏东坡新传》。随后，特邀嘉宾南京大学新闻传播学院教授李晓愚以《阅读：跨越时空的精神滋养》为主题，为大家带来一堂生彩的讲座。

## 市审计局开展 世界读书日 系列活动

本报讯（全媒体记者 吴凤姣 实习生 赵莹莹 通讯员 朱聪）4月21日，市审计局开展 世界读书日 主题系列活动，通过组织单位内部读书分享及向创文包保社区赠送书籍，带动更多人爱读书、读好书、善读书。

活动中，市审计局阅读推广人姚妮贞以 读书点亮生活，学习点亮工作 为主题向大家分享了阅读体会，并在现场互动环节中向大家发放了书籍60余册。大家纷纷表示，要把阅读



## 永定区开展 戴帽工程 集中攻坚行动 为期八个半月

本报讯（刘娜）4月21日，永定区召开 戴帽工程 集中攻坚专项整治推进会。笔者从会上获悉，4月13日至12月31日，该区将开展为期八个半月的 戴帽工程 集中攻坚行动。

开展此次攻坚行动，旨在进一步增强摩托车、电动自行车乘员自觉佩戴头盔意识，压降摩电交通事故，减轻事故伤亡后果，确保实现全区城市道路戴帽率达到90%以上，农村公路戴帽率达到80%以上。

集中攻坚期间，各乡镇（街道）将组织社区网格员、镇村干部、两站

## 合格率100% 市市场监管局开展 你点我检 食品安全专项抽检活动

本报讯（本报通讯员）为持续开展 我为群众办实事 实践活动，聚焦人民群众 舌尖上的安全 ，营造放心食品消费环境，让消费者成为食品安全的参与者、见证者和监督者，市市场监督管理局根据前期 你点我检 食品专项抽检民意调查表收集的有关信息，经过汇总、统计和分析，决定选取民众关注度较高的食品，委托市食品药品检验所及湖南韬谱科技有限公司完成 你点我检 专项抽检任务。

本次专项抽检任务共99批次，抽检范围覆盖调味品、蜂产品、粮食加工品、肉制品、速冻食品、方便食品、蛋制品、可可及焙烤咖啡产品和保健食品等九大类食品。市食品药品

检验所和湖南韬谱科技有限公司按《国家食品安全监督抽检实施细则（2022版）》规定的检验方法、判定依据开展检验工作，对所有抽检批次重点进行了质量指标、食品添加剂、重金属、生物毒素、非法添加、微生物、致病菌等项目的检测。本次专项监督抽检的检测项目均合格，合格率100%。

下一步，市市场监督管理局将采取更为有效的措施，努力为广大消费者搭建更多参与和监督食品安全抽检工作的平台，不断提升食品安全抽检工作质量，坚持以人民为中心，为群众办实事、做好事，助力提升全市食品安全水平，让老百姓享有切切实实的获得感、幸福感、安全感。

## 中医药振兴发展重大工程实施方案(十八)



张家界市中医院协办

### (二)中医药国际影响力提升计划

#### 1.建设目标。中医药对外交流合作更加广泛，国际影响力进一步提升。

2.建设任务。培育世界一流多语种中医药学术期刊，加强与境外知名期刊合作，支持在国际知名学术期刊发表中医药研究成果，在跨国科研合作计划中加大中医药参与力度。建设粤港澳大湾区中医药高地，推动粤港澳大湾区中医药创新发展。

3.配套措施。国务院有关部门要支持中医药参与相关国际科技创新合作，支持有关高等院校和科研院所建设 一带一路 联合实验室，推动出台中医药传统知识保护条例，建立中医药传统知识保护数据库。

4.部门分工。国家中医药局、外交部、科技部、商务部、国家卫生健康委、国家药监局等负责。

(三)中医药国际贸易促进计划。

1.建设目标。中医药服务出口基地在探索外贸新业态新模式中发挥积极作用，中医药国际贸易体制机制不

断完善，中医药产品和服务国际贸易总额以及中医药行业贸易便利化水平持续提升。

2.建设任务。高质量建设中医药服务出口基地，探索中医药服务出口新业态新模式，培育中医药服务国际知名品牌。巩固中医医疗保健、教育培训等传统服务贸易优势，发展 互联网+ 中医药贸易。鼓励有实力、信誉好的企业在共建 一带一路 国家构建中医药跨国营销网络，建设中医药产品物流配送中心。支持中医药企业通过中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会等平台走出去。

3.配套措施。在中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会等开展中医药 走出去 相关活动并探索设立中医药相关展示板块。持续开展中医药服务贸易统计试点工作，完善中医药服务贸易统计方法和指标，进一步优化进出口管理与服务，研究调整中药产品税则号列，提升中医药产品和服务通关便利化水平。各地要完善对中医药服务出口企业的金融等支持政策。

4.部门分工。国家中医药局、商务部、国家药监局、海关总署、财政部等负责。

(待续)

刘明成希望，广大党员干部当好领读者，市民朋友们把阅读作为一种生活态度和精神追求，参与阅读、推动阅读、享受阅读，让惊艳的美景和诗意的栖居因阅读而完美融合，让全民阅读成为张家界的另一道绝美风景、另一张靓丽名片。

在吉首大学张家界学院 书香校园 经典细读报告会上，陆慧娟、谭思思等八位报告人通过品读《红星照耀中国》经典著作，品评作家，以演讲形式谈个人读书感受，激发学生读书兴趣，提高阅读能力，提升阅读品味，为全院师生营造清新高雅的校园文化环境。

4月22日是第54个世界地球日，以 珍爱地球 人与自然和谐共生 为主题的主场活动当日福建省福州市举行。树立 尊重自然、顺应自然、保护自然 生态文明理念，推动建设美丽中国，共同构建人与自然和谐共生的地球家园。一山一水间，一幅幅美丽生态画卷正在展开。

### 珍爱地球 绘就美丽画卷

一群水鸟在滩涂上嬉戏觅食，一行白鹭在空中展翅翱翔 清晨时分，走进位于福建省福州市长乐区的闽江河口国家湿地公园，耳畔不时传来阵阵鸟鸣声。

闽江河口湿地是东亚至澳大利西亚候鸟迁徙通道的重要驿站，也是迁徙水鸟重要驿站地、越冬地和燕鸥类重要繁殖区。运气好的话，能看到中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭等珍稀鸟类。恰逢周末，福州观鸟爱好者杨金便早早约上几位 鸟友 ，带上长枪短炮 来此观鸟。

闽江流域作为全国现有 山水工程 中唯一一个兼备陆地与海洋生态保护修复的试点流域，以 陆海统筹，河海联动 为特色，从陆域延伸至海洋统筹陆海生态系统修复，在不

# 一山一水皆画卷

## 聚焦第54个世界地球日

新华社记者 张华迎 水金辰 赵佩然

断摸索中形成一套山水林田湖草沙生态修复的 山海 模式。

自然资源部国土空间生态修复司相关负责人在此间对 中国山水工程 总体情况进行介绍，2016年以来，财政部、自然资源部、生态环境部在青藏高原、黄河流域、长江流域等事关国家生态安全的重点地区支持了5批44个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，涉及27个省（自治区、直辖市），完成生态保护修复面积超过500万公顷，为提升区域生态系统质量和稳定性发挥了重要作用。

### 绿色发展 带来美好生活

生态越来越好，来越冬的鸟多，游客也越来越多。云南迪庆藏族自治州香格里拉市纳帕海湿地的解放村村民孙诺说。纳帕海成为了我国黑鹤种群最大越冬栖息地和迁徙停歇地。

候鸟翔集、游人如织的背后与当地实施社区共建共管共享的模式密不可分。让当地农民直接参与湿地保护工作，不仅增加了农户的收入，提升了生活水平，还降低了对湿地资源的利用强度，促进湿地保护与社区发展共赢。纳帕海省级自然保护区管护局高级工程师陈志明说。

地球是人类赖以生存的唯一家园，蓝天碧水、青山净土，恢复发展和生态带来的不仅是绿色经济效益，还有满满的获得感、幸福感。

经过吹瓶、灌装、旋盖、喷码、贴标等程序，一瓶瓶矿泉水缓缓通过自动传送设备，到达包装点进行装箱。

地处福建省南平市光泽县鸾凤乡的福建武夷山水食品饮料有限公司生产车间内，一派繁忙景象。

今年是鸾凤乡武林村村民王顺龙在这里上班的第8个年头。前几年在外地打工，除去房租、生活费等日常开销，每年所剩无几。谈及当初返乡就业，现在的王顺龙一脸幸福的笑容，如今在家门口就业，不仅收入稳定，还能照顾家里，一举多得。

### 整体修复 促进和谐共生

晨雾未散，滇池绿道已经和晨练的昆明市民一道醒来。

这条以湿地为主的湖滨生态带像一条环抱滇池的翡翠项链，已成为昆明市民跑步、骑行、散步的新去处。

湿地增多，污染减少，高原明珠滇池正重新焕发光彩。云南昆明市按照 自然恢复为主，人工措施为辅，宜湿则湿、宜林则林、宜草则草 的

原则，建设以湿地为主的湖滨生态带，加大对滇池湖滨区域的保护。滇池湖滨已形成平均宽度约200米、植被覆盖度80%以上的闭合生态带。

从 人进湖退 到 湖进人退 。昆明市滇池管理局总工程师余仕富介绍，根据各区域开展生态带恢复面积实测，共恢复滇池环湖生态带6.29万亩，其中湿地3.89万亩。

如今，滇池湖滨生物多样性也日渐丰富，有水生植物303种、鱼类26种、鸟类139种，滇池金线鲃等土著鱼种重新出现，国家珍稀鸟类彩鹮和白眉鸭也再现滇池。

春日暖阳，安徽合肥十八联圩湿地水质清澈，飞鸟翩翩，穿行其间，草丰水美，河汊纵横。合肥十八联圩生态建设管理有限公司董事长李家政每天都会查看湿地内植物生长和水质净化情况。

十八联圩湿地修复三期占巢湖流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程湿地修复面积、生物多样性保护治理面积的80%以上。李家政说，在生态修复时注重从生态系统整体性出发，突出生态要素关联性和发展保护协调性，努力推进巢湖流域一体化保护修复。

新华社北京4月22日电

## 武陵源：专家田间支招 助农增收致富



图为罗建军在湘阿妹食品有限公司的抖音直播基地进行指导。

本报讯（屈泽清 杨倩）为全力打好科技创新攻坚战，充分发挥科技人才支撑引领作用，4月20日，湖南省农科院罗建军（武陵源科技大学服务团成员）赴武陵源区开展科技服务。

罗建军来到张家界湘阿妹食品有限公司，在公司负责人王作军陪同下，冒雨查看了今年葛根生长情况，对田间的氮磷钾、温湿度等传感器进行了检查，及时更换了设备，保证了田间生产数据的完整性。随后，罗建军来到公司的抖音直播基地进行指导。在武陵源科技大学服务团的建议下，公司在2022年

成立了专门团队启动直播带货，每月销售额超100万元，呈现良好的发展趋势。大家就如何制作和利用微视频加大潜在消费人群的参与性，吸引粉丝等营销策略等问题进行了交流。

为鼓励引导科技人才向基层一线流动，扎实推进科技帮扶，2023年，根据工作实际及需求，武陵源区对省、市、区级科技特派员和三区人才进行了重新选派，其中省特派员5人，市特派员4人，三区科技人才10人，区科技特派员62人，为旅游服务和乡村振兴注入了新鲜血液。此外，该区创新人才引

进培养，出台《武陵源区人才服务绿卡管理服务暂行办法》，对区乡振兴博士指导员、省科技特派员等科技人才发放人才绿卡；发布2023年引进急需紧缺人才公告，截至目前9个岗位共有130人报名。

同时，武陵源区还严格落实科技特派员动态管理机制，提升科技特派员整体素质，培养一支懂农业、爱农村、爱农民，活跃在田间地头、带领农民增收致富、服务三农 的科技队伍，为推动武陵源区乡村振兴和旅游高质量发展贡献科技力量。

## 全省建设工程消防验收 操作实务培训班

### （张家界站）开班

本报讯（全媒体记者 王芳）4月20日，全省建设工程消防验收操作实务培训班（张家界站）开班。

此次培训旨在切实提升我市监督人员的依法履职能力，提升建设、施工、监理、检测等单位从业人员的执业水平，从而提高我市建设工程消防施工和验收工作质量，打好安全生产翻身仗。培训会上，相关专家为参训人员进行了《湖南省建设工程消防验收工作导则》解读及消防验收常见质量问题分析，消防验收评定概念、消防验收实例讲解、辅助系统功能介绍、辅助系统实操演示等相关内容培训。

《指南》坚持人民至上、生命至上，立足防大汛、抢大险、救大灾，全力防范化解极端天气灾害风险，全面提高基层统筹应对暴雨洪水、城镇内涝、山洪灾害、地质灾害等自然灾害能力，最大限度降低灾害损失，保障人民群众生命财产安全，市防汛抗旱指挥部印发《张家界市基层防汛工作指南》（以下简称《指南》）。《指南》坚持人民至上、生命至上，立足防大汛、抢大险、救大灾，全力防范化解极端天气灾害风险。坚持以人为本、科学防御、部门联动、社会参与为原则，把保障人民群众的生命安全放在防汛工作的首位，以避险转移作为防汛工作最重要举措，严格执行 三个一律、五个到位，确保暴雨山洪和次生灾害发生时 不因灾死亡一人。

《指南》指出，要完善防汛指挥机构、落实防汛责任制、健全值班巡查机制、强化备汛动员部署、强化防汛责任压实、加强防汛教育宣传、强化预案修订完善、摸清重点防御对象、加强队伍物资建设、加强避险转移演练、全面隐患排查整治、强化防范应对措施，进一步细化 十二个一 备汛工作要求，加强组织管理，强化防汛准备。

《指南》强调，要密切关注天气变化、提前防范应对部署、加强监测预报预警、适时启动应急响应、强化转移避险安置、强化应急抢险救援，着重建立每户一对接、转移责任、村居一台帐、转移清单、乡镇一张网、转移体系、临灾一行动、转移机制、避险必安置、转移措施，加强极端天气灾害防范应对。

《指南》明确，要摸清辖区沿河临水村落、低洼易涝区、河道弯道顶冲地带、陡坡沟口地带、主支流汇合地带、地质灾害并发区、沟口建房、切坡建房、漫水桥、山塘水库、地下空间、在建涉水工程、山洪易发区、地质灾害隐患点以及受山洪、地质灾害威胁的道路、桥梁、学校、医院、景区景点等重点防御目标和重点防御区域基本情况，特别要加强对山洪和地质灾害、水库塘坝、涉水景区景点、汛期学校医院、城市内涝、中小河流洪水、施工工地、街道社区物业管理人员等基层防汛重点对象的灾害防范应对。

## 桑植县总医院信息一体化系统上线

本报讯（梅勇 贺双明）近日，桑植县总医院信息一体化系统上线，标志着该院已彻底打破了各分院之间的信息壁垒，实现线上、线下一体化，全面覆盖县、乡、村三级。

借助信息一体化项目建设契机，桑植县总医院通过搭建覆盖全县城乡的健康医疗信息 一张网，形成全县健康医疗大数据的互联互通与共享，依托医防融合的健康桑植 城乡一体化信息平台，满足全方位健康影响因素干预、全生命周期健康维护和重大疾病防控考核要求，全面提升县域健康医疗卫生服务能力。

系统上线后，桑植县将通过诊疗业务协同应用构建覆盖县、乡、村三级的基层检查、上级诊断远程医疗服务网络，快速提升基层医疗服务能力；通过信息一体化不断创新县域健康医疗服务模式，最终形成以人民健康为中心的大健康生态服务体系，加快推动桑植县经济社会持续健康发展。

## 洪家关白族乡推进农村公路养护管理

本报讯（邱德帅 王彪）4月21日，桑植县洪家关白族乡召集乡村两级相关负责人和村级道路养护专干，统筹调度乡域范围内农村公路养护管理及沿线道路绿化美化工作，助力净化提质路域通行环境。该乡结合年度农村公路养护管理工作部署，集中研判了一季度全

域农村公路养护管理考核情况和成果成效，并对下一季度农村公路养护管理工作做出细致安排部署，明确乡、村、养护责任人三级责任，以 补缺口、扫路面、清边沟、培路肩、铲杂草 为主要内容统一工作标准，切实将道路养护管理责任落实到人，做到有路必养、养路必精。接下来，该乡将干群合力多措并举，统筹各村力量对辖区农村公路开展集中养护行动，全面提高农村公路通行条件，结合绿化美化配套设施建设，实现 畅、安、舒、美的养护目标，为全乡辖区道路交通安全提供强有力的交通保障。